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問題　次の文章は、すべて誤りである。どこがいけないのかその理由を文章で答えよ。

１．覚えやすいように、自分の家の電話番号をパスワードにした。

２．彼女といつも利用するお店の名前にして、二人とも同じパスワードを使うことにした。

３．自分が過去に犯した過ちを、誰かが掲示板に書き込みして広めたとしても、それは事実を書いてあるのだから、我慢するしかない。

４．卒業生の名簿は、１０年たつと住所など変わっている可能性があるので売っても構わない。


５．一度売った名簿を業者から取り戻すことで個人情報の流出を防げる。
６．友人が引っ越す前の旧住所なら、名簿業者に教えても構わない。

７．友人が、「私がクラスの誰を好きかということを書いてもいいわよ。」と承諾したなら、それをブログで公表しても良い。

８．掲示板で、みんなが同じ意見を書いている場合は、それが正しいと考えられる。


９．パスワードは、ネットワークにログオンするとき大切な役割を果たすので、一度決めたらむやみに変えないほうが良い。

１０．美術の時間の作品が良くできていたので、学校の先生の判断で、生徒本人の名まえでコンクールに応募した。
１１．生徒が応募した美術コンクールの作品が、優秀賞を獲得したので、学校のwebページ（ホームページ）に掲載した。

１２．インターネット上の掲示板では、ハンドルネームなどの匿名を利用できるため、うその情報を書いても、書いた人物を特定できない。
