調査研究の概要について
総合教育センターでは、「授業評価を生かした授業改善の在り方に関する調査研究」として、児童生徒による授業評価を生かした授業の工夫改善の在り方及び教員の学び合う校内研修の在り方について研究を進めてきました。

■　児童生徒による授業評価への期待と不安
これまで教師は、「分かる授業」を行うために、子どもの願いや要望を授業づくりに生かそうとしてきました。

この調査研究の一環として総合教育センターが実施した教員の意識調査からも、児童生徒による授業評価については、「自分の授業を振り返り、授業の改善が図れる」、「よい授業を展開しようと心がけるようになる」など、その効果への期待が大きいことが分かりました。その一方、児童生徒から授業評価を受けることへの不安の声も少なくありませんでした。そこで、今回の調査研究では、授業の改善につなげるための児童生徒による授業評価の在り方について、研究協力委員のみなさんと共に、工夫と実践を重ねてきました。その結果、研究協力校の教師からは、「子どもと共に授業をつくる雰囲気ができた」、「子ども理解ができ、一人一人への支援に役立った」との声が数多く寄せられました。
このように、児童生徒による授業評価を取り入れ、改善の必要な点やその原因を明らかにし、授業改善に取り組んでいくことは、授業を見直す大切な視点の一つになると考えられます。
■　教師が学び合う授業研究会の充実
教師はこれまでも、研究授業とその後の授業研究会を通して、互いに学び合い、よりよい授業の実践を目指してきました。前述した教員の意識調査でも、校内で教員同士が授業を参観し合い、授業研究会を行うことが、授業力の向上を図るための効果的な取組であることが明らかになりました。しかし、その取組が、これまでは、学級、学年、教科という枠を越え、学校全体としての授業改善までには至らなかったこともあるように思われます。そこで、今回の調査研究では、付箋紙を活用した授業リフレクションや、模擬授業を通した授業の振り返りなど、様々な工夫を研究協力校に試みていただきました。その結果、教師一人一人の専門性、経験、実践などをもとに、よりよい授業改善を目指す視点を見付け、教員同士が学び合うことが、学校全体としての授業改善につながっていくことが確認できました。
教員が学び合う授業研究会の充実は、今後一層学校に求められるものであり、学校経営の重要な柱の一つになるものと考えられます。
■　授業評価を生かした授業改善の在り方に関する調査研究
このように、児童生徒による授業評価を取り入れ、子どもと共に授業をつくっていこうとすることや、教員同士が学び合い、お互いに高め合おうとすることにより、よりよい授業が展開されるものと考えられます。
以上のような考えに基づき、本冊子は、次に示す研究協力委員及びその勤務校の先生方、指導・助言者の協力を得て作成いたしました。
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